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Laplace-Experimente

Zufallsexperimente, bei denen alle Ergebnisse gleichwahrscheinlich sind, nennt man Laplace-Experimente.

Anzahl der gtinstigen Ergebnisse

Esgilt: Wahrscheinlichkeit eines Ereignisses =
Beispiel: Wiirfeln keiner ,,1%; ,,2; ,,3* oder ,,4“

Anzahl der fiir das Ereignis giinstigen Ergebnisse:

2(,,5“und,,6%)

‘Anzahl aller moglichen Ergebnisse

Anzahl aller méglichen Ergebnisse:

6 (1% ,,2% ,,3 ,,4% ,,5“ und ,,6%)

P (Wiirfeln keiner ,,1%; ,,2; .3 oder .4*) z 1

P Auftrag: Ergiinze das Beispiel.

Trainieren

1 Die Spieler beim ,Mensch irgere dich nicht* haben zwei Ziele.

Sie wollen mit dem nichsten Wurf mit einem Mal Wiirfeln einen Stein ins Ziel bringen oder einen Stein eines Gegners

Lrauswerfen®. Im Zielbereich darf ein Stein tibersprungen werden.

a) Welche Augenzahl ist beim nzichsten Wurf demzufolge
jeweils ein giinstiges Ergebnis?

Giinstiges Ergebnis, wenn ,,Gelb* als Niichstes wiirfelt.

Augenzahl: ,,1%

Giinstiges Ergebnis, wenn ,,.Schwarz™ als Nichstes wiirfelt.

Augenzahl: ,,6%

Giinstiges Ergebnis, wenn ,,Rot* als Nichstes wiirfelt.

Augenzahl: ,,2* oder ,,4*

b) Ermittle die Wahrscheinlichkeiten.
Ein gelber Stein kommt beim néichsten Wurf im Ziel an.
Ein roter Stein kommt beim néchsten Wurf im Ziel an.
Ein roter Stein wirft beim niichsten Wurf einen schwarzen Stein raus.

Kein schwarzer Stein kann beim néichsten Wurf bewegt werden.

2 Auseinem vollstindigen Skatspiel wird eine Karte gezogen.
Gib die Wahrscheinlichkeiten der Ereignisse an.
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a) Eine Pik-Karte wird gezogen.
b) EinKonig wird gezogen.
c) Eine Herz-Karte, die kein Ass ist, wird gezogen.

d) Eine Herz-Karte oder eine Pik-Karte wird gezogen.
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3 Peter und Paul spielen mit einem 20-seitigen Spielwiirfel.
Schreibe jeweils die Wahrscheinlichkeit des Ereignisses auf.
Hinweis: Schreibe die giinstigen Ergebnisse auf.

a) Mit welcher Wahrscheinlichkeit fiillt eine gerade Zahl?

10

W (giinstige Ergebnisse: ,,2°; ,,4%; 6%, 8%, 10%; ,,12¢; , 14¢; , 16; ,,18%; ,,20%)

r‘:

b) Mit welcher Wahrscheinlichkeit fillt eine durch 6 teilbare Zahl?

% (giinstige Ergebnisse: ,,6%; ,,12%; ,,18%)

¢) Mit welcher Wahrscheinlichkeit fiillt eine Zahl, die man nicht durch 7 teilen kann?

o (giinstige Ergebnisse: nicht,,7* und nicht,,14*)

d) Mit welcher Wahrscheinlichkeit fillt eine Quadratzahl?

= (giinstige Ergebnisse: ,,1%;,,4; 9% [ 16%)

e) Mit welcher Wahrscheinlichkeit [Gillt eine Zahl, die durch 5 oder durch 8 teilbar ist?

o (giinstige Ergebnisse: ,,5%,,,10%, ,,15%,,,20¢,,,8%,,,16*)

f) Mit welcher Wahrscheinlichkeit fillt eine Primzahl?

W (giinstige Ergebnisse: ,,2% ,,3%; 5% 7% 11, 13%; ,,17%; ,,19%)

Anwenden und Vernetzen

4 Peter und Paul wetten beim Wiirfeln mit einem 20-seitigen Wiirfel.
Peter gewinnt, wenn die Zahl grofBer als 12 ist. Paul gewinnt, wenn die Zahl durch 3 teilbar ist.
Ist das fair? Begriinde.

Das Spiel ist nicht fair. Peter gewinnt bei,,13%; ,,14%; ,,15%; ,,16%; ,,17%;,,18%;,,19% und ,,20%.

Die Wahrscheinlichkeit betrigt 5 = 40 %.

Paul gewinnt bei ,,3%; ,,6; ,,9%; ,,12%; .15 und ,,18%. Die Wahrscheinlichkeit betriigt < = 30 %.
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